

## 双鸭山

以奋进之姿书写  
高质量发展秋日答卷

□杨军 本报记者 潘宏宇

秋日的双鸭山,扑面而来的是热火朝天的生产场景和只争朝夕的奋进姿态。全市上下正以“倍速”模式抢抓当前黄金期,坚定信心迎难而上,咬定目标加压奋进,以实干争先的拼劲和冲劲奋战三季度,全力以赴巩固经济向好态势,奋力书写高质量发展年度答卷。



玉米成熟了。

双鸭山市政务服务中心  
便民服务创新升级

本报讯(李思娇 孔晓黎)提供错峰服务300余次,受理疑难问题办结率100%、群众满意度“升格拉满”……双鸭山市政务服务中心把解决群众急难愁盼问题作为落脚点,持续创新优化服务模式,切实提升工作效率与政务服务水平,全力打造高效便捷、群众满意的政务服务新生态。

创新“办不成事”反映窗口兜底机制,努力破解疑难问题。针对群众反映的流程梗阻、材料繁琐等“办不成”问题,市政务服务中心设置“办不成事”反映窗口,与市营商环境建设监督局建立“受理—交办—督办—反馈”闭环管理机制。某企业因采购玉米、大米需对接优质供应商,但受限于信息不对称及市场渠道分散,短期内难以匹配合规货源,于是将诉求告知“办不成事”反映窗口,工作人员快速为其匹配并成功对接粮食供应商,解决了原材料供应问题;某养殖场因对新出台的畜禽养殖污染防治标准理解不足,提交的环评报告被多次退回,“办不成事”反映窗口工作人员积极协调相关部门,全程指导补正材料、对接审批流程,推动手续顺利办理。截至目前,受理的20件疑难问题全部办结。

创新“潮汐窗口”动态调配模式,不断提升服务效能。“潮汐窗口”是根据人流量和业务量的变化动态调整的综合性应急窗口,一旦发现某类业务出现排队人数较多、群众等待时间过长的问题,如遇到季节性业务高峰(公积金未租房提取)、临时性政策调整导致业务量突增(社保养老保险)等情况,市政务服务中心就会及时启用“潮汐窗口”,调配人员分布,对办事群众进行分流引导,使有限的窗口资源得到高效利用,保障窗口有序运转,实现“窗口拥堵分流办”的目标。“潮汐窗口”设立以来,为办理养老保险、租房提取公积金和不动产集中办照等业务人群提供服务,年办件量1.2万余件。

创新实施“午间轮休+节假日预约”不打烊服务措施,彻底打破时间壁垒。为解决群众“上班没空办、下班无处办”难题,市政务服务中心优化制度设计,延伸服务时长,针对高频服务事项推行“午间轮休+节假日预约”不打烊工作模式。在每日11:30至13:30午休时段,安排工作人员轮值“午间服务区”,对于当场无法办结的业务,一次性告知办事群众后续流程及所需材料,提供跟踪指导,满足其需求。针对法定节假日办事需求,推行双轨预约机制,周六常态化延时服务1天,集中办理医保、公积金提取、税务办理、不动产登记等高频事项;遇5天以上法定节假日,群众可通过预约服务热线提交预约信息,窗口部门将在规定时间内对申请人进行指导核验,一次性告知所需材料与相关流程,确保预约当日顺利办结,实现政务服务与假期无缝对接。政务服务由“按时办”向“按需办”的质效跃迁,得到办事群众好评。

## 葡萄丰收采摘乐



初秋时节,尖山区安邦乡双兴村开心绿色有机采摘园的葡萄进入成熟期。采摘园内,市民们在翠绿的葡萄架下一边欣赏丰收景色,一边采摘新鲜果实,棚室内满是欢声笑语,一派热闹的丰收采摘景象。

王浩宇摄

本文图片均为本报资料片



冷链物流园独立温控库区。

初秋时节,宝清冷链物流园园区内鲜食玉米加工基地一派繁忙景象,新鲜糯玉米在流水线上依次经过筛选、去皮、快速热力锁鲜等加工工序,完成了从“土味”到“美味”的华丽转身。据了解,宝清冷链物流园首期投产的玉米加工车间配备先进速冻线与真空生产设备,年产鲜食玉米可达4000万穗,实现了从田间到餐桌的全流程标准化作业,为产品新鲜与安全提供有力保障。同步启用的4号冷链物流配送中心设有5个独立温控库区,温度稳定控制在零下18℃至零下20℃,采用窄巷道与四向车高效存储系统,总容量高达1.21万托,折合吨位约1.2万吨。

在宝清县经济开发区、江浙食品产业园、冰雪温泉度假酒店等项目建设现场,机器轰鸣,多个重点项目正在紧锣密鼓地推进。宝清县项目建设与招商引资齐头并进,推动县域经济持续向好。1至7月,宝清县共签约项目24个,实际利用内资完成46.2亿元,同比增长40.4%;推动17个产业项目开工建设,完成投资6.4亿元,实现招引和落地“双跃升”。

招商引资热潮起,项目建设正当时。双鸭山市牢固树立“招商为先、项目为王”鲜明导向,聚焦产业基础和资源禀赋优势,努力强化大招商、招大商,着力大上项目、上大项目,全力做好强产业促发展这篇大文章,以新突破积蓄发展新动能。全市前7个月实际利用内资183.8亿元,同比增长18.9%;开工省级重点产业项目39个,开工率100%;开工“四单一”产业项目105个,开工率84%。

创新招商引资模式,强化专业精准招商,积极转变招商理念,让“招商主导者”成为“投资促进者”;努力创新招商方式,从“广撒网”向“专业化”转变;全面优化营商环境,从“政策招商”向“环境招商”转变。加大招商引资力度,加力引入增量企业,把新增市场主体作为经济发展的动力,以项目带动加快培育新的增量。突出优势招项目,强化力量招项目,创新方式招项目,推动招商引资质量和效率“双提升”。

靶向施策,精准发力,全力推动产业项目建设实现新突破。聚焦存量企业上项目,在“老树发新芽”中生出一批项目;聚焦发展民营经济上项目,在“激发新活力”中生出一批项目;聚焦扩大政府投资项目,在“政策补短板”中生出一批项目。围绕发展新兴产业组织项目,在“培育新动能”中谋划一批项目。

当下,双鸭山市正加大力度加速推动招商引资方式创新、能力提升、体系优化,加快产业项目谋划建设、投产达效,为双鸭山高质量发展提供更大更多有力的支撑。

本文图片均为本报资料片



国能宝清煤电化有限公司。



## 直播间里看丰景

□姜风雷 本报记者 潘宏宇

金秋时节,黑土地迎来丰收季。在四方台区广袤的田野间,一场别开生面的助农直播活动正如火如荼地展开。四方台区电商服务中心创新思路,将直播间搬到田间地头、生产车间和采摘园区,通过“沉浸式”直播带货,让全国网友直观感受农产品从田间到舌尖的全过程,近1个月实现线上线下销售额35.8万元,为乡村振兴注入数字动能。

“家人们看,这颗高钙果刚从枝头摘下,果皮泛着紫红色光泽,轻轻一捏就爆汁!”在靠山村的高钙果(学名欧李)种植基地,主播手持自拍杆穿梭在果林间,镜头扫过挂满枝头的果实。这场设在收果现场的直播间,让全国网友“云参与”采摘全过程,单场观看量突破1万人次,高钙果单量同比增长50%。

在甜玉米加工车间,主播化身“讲解员”,带领网友开启工业旅游之旅。“从田间采摘到锁鲜包装仅需3小时,高科技速冻技术能最大程度保留营养……”镜头跟随玉米棒的“旅程”,依次掠过清洗机、蒸煮线、速冻隧道和全自动包装机,机械臂精准抓取产品的画面引得网友惊叹:“原来玉米加工这么‘黑科技’!”

这场溯源直播不仅卖出1000单速冻玉米,更吸引多家连锁超市主动前来洽谈合作。参与直播的加工厂负责人感慨:“过去客户只关心价格,现在通过直播展示的生产工艺和精准管理体系成为销售亮点。”

“小朋友们,找一找哪串葡萄最饱满?”在葡萄采摘园,亲家家庭正通过电商服务中心组织的直播活动参与趣味竞赛。孩子们提着小篮子穿梭在藤蔓间,家长举着手机记录欢乐瞬间,温馨画面通过直播传向全国,带动当日葡萄采摘券销售量突破500单。

据统计,四方台区电商服务中心自9月启动“丰收直播季”活动以来,已开展25场特色直播,吸引超10万人次观看。不同于初期“叫卖式”带货,如今直播活动更注重打造“内容+场景+体验”的新模式。

《你是我的英雄》  
精彩上演

《你是我的英雄》剧照。

孙艺格摄

本报讯(孙艺格 记者潘宏宇)近日,由双鸭山市传统艺术研究中心创排的原创舞台剧《你是我的英雄》在黑龙江省评剧艺术中心上演。该剧入选省文旅厅主办的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年全省新剧目展演活动,以独特的艺术形式为纪念活动注入时代内涵。

此次展演集中展现了近年来全省舞台艺术的创新成果。《你是我的英雄》凭借鲜明的人文视角与精湛的艺术呈现,既彰显了双鸭山作为雷锋精神传承地的重要地位,也体现了龙江文艺工作者“以人民为中心”的创作导向。

剧情以主人公于锦秀的成长故事为主线,串联起雷锋精神从个人到群体、从过去到当下的传承历程,紧扣“平凡孕育伟大”主题,引导观众铭记历史、崇德向善,凝聚奋进力量。在舞台呈现上,该剧融合多元表现手法,演员通过细腻的肢体动作、富有张力的台词与层次丰富的情感爆发,生动塑造了一个个性格鲜明的角色,共同构建起真实可感的时代群像。

舞美采用虚实结合的方式,现实主义风格布景与象征性精神空间交织,斑驳墙面与暖色调灯光烘托出历史氛围;音乐融入东北民间元素,弦乐铺垫情感,交响乐推动高潮,增强了作品的艺术感染力。

演出在主题曲《花开的声音》中落下帷幕,悠扬旋律与深刻主题引发观众共鸣,现场掌声经久不息。不少观众表示,这部作品不仅是一场高水平的艺术盛宴,更是一次深刻的精神洗礼,让大家真切感受到雷锋精神始终闪耀光芒,激励着人们在新时代书写不平凡的人生。

## 排球赛事燃情启幕

本报讯(安丽 记者潘宏宇)近日,2025VAL排球联赛S9赛季黑龙江(双鸭山站)比赛在双鸭山市举行,吸引了来自哈尔滨、齐齐哈尔等地的34支队伍480名运动员参赛。

为满足不同群体的参赛需求,本次赛事设置4大组别,分别为VAL联赛男子组、VAL联赛女子组、嘉年华男子组、嘉年华女子组。其中,VAL联赛组别汇聚了省内高水平排球队伍,选手们技术精湛、战术配合娴熟,代表着黑龙江地区专业排球竞技的较高水准;嘉年华组别面向广大排球爱好者,为热爱排球运动的市民提供了展示自我、交流学习的平台,进一步推动了排球运动在群众中的普及。

比赛期间,各参赛队伍迅速进入状态,赛场氛围热烈。发球、垫球、传球、扣杀、拦网……运动员们动作行云流水,每一次精彩配合都引来现场观众的阵阵欢呼。

此次活动不仅为黑龙江地区的排球爱好者提供了专业的竞技与交流平台,提升了区域排球运动的整体水平,还丰富了双鸭山市民的文体生活。市教体局将继续引进更多高水平体育赛事,推动双鸭山市体育事业与文化、旅游等产业深度融合,助力城市高质量发展。